
 
ОСОБЛИВОСТІ ІНІЦІЮВАННЯ  

ВАКУУМНОГО ДУГОВОГО РОЗРЯДУ В ЧИСТИХ ПАРАХ ЦИРКОНІЮ 
 

А.Г.Борисенко 
 

Інститут ядерних досліджень НАН України, Київ, Україна 
 

Процеси ініціювання, або «запалення», вакуумних дугових розрядів в парах твердофазних 
матеріалів впливають не лише на ресурс безперервної роботи генераторів плазмових потоків, але й на 
процеси на розрядних електродах та відповідно на процеси формування переносу струму між ними. 
Це робить актуальними їх дослідження в різних типах електричних розрядів та технологічних 
джерелах плазми. Результати цих досліджень становлять певний науковий та практичний інтерес при 
розробці різного технологічного обладнання [1]. Актуальними також є дослідження процесів на 
анодних електродах різних електричних розрядів. Зокрема, процесів випаровування анодного 
електроду, генерації анодної плазми та утворення анодних плям [2-4]. 

Дана робота доповнює результати попередніх досліджень умов генерації плазмових потоків 
парів конструкційних матеріалів ядерної енергетики, отриманих за допомогою несамостійного 
дугового розряду в парах матеріалів аноду [5-9]. Відомо, що даний тип розряду здатен генерувати 
плазмові потоки твердофазних матеріалів без крапель робочого матеріалу і з високою часткою іонів. 
Зокрема, генеровані даним типом розряду плазмові потоки парів цирконію можуть мати коефіцієнти 
іонізації до 60-100% [8, 9]. Можливості даного розряду генерувати плазмові потоки з високим 
коефіцієнтом іонізації становлять певний інтерес при вирішення різних технологічних завдань. 

В даній доповіді представлені результати експериментальних досліджень процесів ініціювання 
несамостійного вакуумно-дугового розряду в чистих парах монокристалічного цирконію. Наведена 
динаміка параметрів вакуумно-дугового розряду в парах цирконію при «запалюванні» розряду 
методом «вакуумного діоду» та в парогазовій суміші парів цирконію з газом при використанні 
додаткового газового розряду в схрещених Е×В полях. Показано перехід дугового розряду в 
парогазовій суміші до розряду в чистих парах цирконію. Приведені основні параметри 
несамостійного газового розряду з поперечними Е×В полями. Встановлено, що різні методи 
ініціювання вакуумного дугового розряду в парах цирконію приводять до утворення стабільно 
існуючого розряду з різними начальними значеннями струму та напруги розряду і вимагають різні 
значення потужностей джерел електроживлення генерованих дугових розрядів. Встановлено, що 
параметри газового розряду можуть суттєво впливати на динаміку параметрів основного дугового 
розряду в процесі «запалювання».  
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